

Дождь
Светъ съвами,
вприте
въ светъ,
да будетъ
сынами
Свѣта.

1 января 1908 г.

СЛОВА МОИ СУТЬ ДУХЪ И ЖИЗНЬ.

САРАТОВСКИЙ ДУХОВНЫЙ ВЕСТНИКЪ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 45-й. Воскресенье, 9 ноября 1908 г.

Годъ издавiя 4-й.

Принимается подписка на еженедельный журналъ "Саратовскiй Духовный Вестникъ": годовая плата съ пересылкою 6 руб., полугодная—3 руб. Для годовыхъ подписчиковъ допускается расрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣля и 2 руб. къ 1-му июля. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Религиозно-нравственный отдѣлъ.
- 2) Патристическiй отдѣлъ.
- 3) Общiй церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскiй церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическiй отдѣлъ.
- 6) Разныя извѣстiя и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленiя.

Подписка принимается:

- 1) в конторѣ редакцiи (д. бывш. Ростовцева, рядомъ съ арх. дом.)
- 2) у редактора, протоiерей I. П. Кречетовича (Маринскiй переулокъ, домъ 8);
- 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. Учили. Совѣта (Московская ул.). Здѣсь же принимаются и объявленiя по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницъ; годовыя, полугодныя объявленiя и на срокъ по согласiю.

СОДЕРЖАНiЕ.

- I. Размышленiе о земныхъ блаженствѣхъ и страданиихъ человека. А. Г.
- II. Поученiе въ праздникъ Архистратига Михаила Протоiерей Н. Руснова. Слово въ день Св. Архистратига Михаила и прочихъ безплотныхъ силъ. Священ. Н. Болтинскаго.
- III. Ужасы крестьянской эмиграцiи въ Америку. Конецъ дѣла Дрейфуса.
- IV. О правахъ церковныхъ старостъ.
- V. Пасха въ Гуртѣ.
- VI. Освященiе храма въ дер. Вязовкѣ, Вязовскаго уѣзда, Псаломскаго Гр. Софiинскаго.
- VII. Всеобщее обученiе въ Петровскомъ уѣздѣ. (Продолженiе).
- VIII. Официальныя извѣстiя.
- IX. Объявленiя.

Редакторъ, Протоiерей I. Кречетовичъ.

I.

Размышление о земных бѣдствіяхъ и страданіяхъ человѣка.

Трудно бываетъ человѣку жить на землѣ... Какія страшныя бури, какія глубокія скорби, какія бѣды и нужды приходится переживать человѣку,—слабому человѣку, всегда готовому упасть подъ тяжестью жизненнаго креста!.. Видишь страданія человѣка, и изнываетъ сердце... Хочется помочь, хочется облегчить; но что можешь сдѣлать, будучи самъ слабымъ, страдающимъ человѣкомъ? Господи, у Тебя крѣпость и сила! Ты видишь человѣческую немощь,—Ты, который изъ любви къ человѣку, Самъ палъ подъ тяжестью креста, Самъ молился въ страданіяхъ до кроваваго пота... Вразуми насъ, научи, какъ смотрѣть на страданія, дай понять причину и цѣль земныхъ печалей и скорбей!.. Вѣрю, Господи, что если Ты Самъ Любовь—пускаешь страдать любимому Тобою человѣку, то, конечно эти страданія крайне необходимы для него!.. Вѣрю, что все, творимое Тобою для человѣка, хорошо и полезно; поэтому предаю Тебѣ и себя и всѣхъ, кого люблю, кою люблю Ты заповѣдаешь... Будь воля Твоя, Господи! Ими же всѣи судьбами, спаси насъ, введи въ Царство Твое и славу!.. Но позволь, Владыко, поискать и объясненія причины и цѣли земныхъ страданій, ибо Ты создалъ насъ разумными, и хочешь, чтобы мы сознательно и свободно приближались къ тебѣ, иля тяжелымъ путемъ земной нашей жизни...

Откуда же зло и, всегда сопутствующее ему, страданіе? Отъ злоупотребленія разумнымъ твореніемъ данной ему свободы—одного изъ великихъ чертъ драгоцѣннаго Богоподобія. Вотъ корень и причина возникновенія зла! И это злоупотребленіе вращается Богомъ главнымъ образомъ допускаемыми на человѣка бѣдствіями и искушеніями земной его жизни, дабы позналъ человѣкъ, что свобода разумнаго творенія, не подчиняющаго сознательно свою свободу премудрой волѣ Создателя, ведетъ его ни къ чему иному, какъ ко грѣху, проклятію и смерти, и слѣдовательно ко страданію... И будетъ чело-
вѣкъ страдать до тѣхъ поръ, пока не вернется къ Богу, пока покорно не подчинится Ему—источнику жизни, добра и свѣта и потому — и блаженства... Когда уразумѣшь, что не будешь падать подъ тяжестью жизненнаго креста; когда

уразумѣешь это—будешь и въ крестѣ имѣть источникъ утѣшеній...

Все дѣло, слѣдовательно, въ томъ что бы разумно смотрѣть на страданія и искушенія, и покорно имъ подчиниться. Все дѣло въ томъ, чтобы отвращаться отъ приманокъ грѣха, памятуя о томъ ялѣ горечи, и тревоги и страданій, который вливаетъ грѣхъ въ человѣческую природу созданную Богомъ для невозмутимаго покоя и счастья...

Вотъ что говорить еп. Теофанъ о значеніи въ земной жизни искушающаго зла:

„Господу угодно было такъ устроить, чтобы тварная свобода возрастала и крѣпла въ добръ черезъ борьбу со зломъ; зло допущено и въ сопредѣльности съ свободою внутри, и въ соприсоевленіи съ человѣкомъ во внѣ. Оно не опредѣляетъ, а искушаетъ. Чувствующему искушенію необходимо не падать, а вступать въ борьбу. Побѣждающій освобождается отъ одного искушенія, и подвигается впередъ и вверхъ, чтобы тамъ вступить въ новое искушеніе. Такъ до самаго конца жизни. О, когда бы разумѣть намъ это значеніе искушающаго насъ зла, чтобы по сему уразумѣнію устроить и жизнь свою! Борцы увѣнчиваются наконецъ; переходя въ будущую жизнь, гдѣ нѣтъ ни печали, ни болѣзней вовнѣ, и гдѣ они соунутъ, какъ ангелы Божіи, становятся чистыми, безъ прираженія искусительныхъ движеній и мыслей. Такъ заготовляется торжество свѣта и добра, которое во всей славіи своей, откроется въ послѣдній день міра“ (Мысли на кажд. день, стр. 201).

А мы—то Господи, неразумные, цѣпляемся за грѣхъ и зло насъ окружающее,—будто въ томъ и жизни, чтобы поступать по внушенію грѣхोलюбивыхъ, своекорыстныхъ стремленій! Будто тиранъ грѣхъ можетъ дать намъ свободу и счастье!.. Потому то и попускаетъ Господь на человѣка бѣды и искушенія, чтобы нецѣлить болѣзни души его; чтобы онъ нашелъ путь къ истинному счастью и покою въ Богѣ, чрезъ исполненіе свѣтой воли Его; чтобы путемъ земныхъ страданій очистить его и вселить въ свѣтлыхъ областяхъ рая, „идже нѣсть болѣзни, ни печаль, ни воздыханіе, но жизнь безконечная“!..

Надо все это понять какъ слѣдуетъ, опытно познать, и крѣпко стоять на сторонѣ добра и свѣта... Вводя въ искушеніе, Господь ждетъ именно того, чтобы человѣкъ сознательно и свободно стать на сторонѣ добра... Чѣмъ невыносимѣе

— тѣмъ страшнѣе искушеніе; тѣмъ сильнѣе страда-
ніе, безвыходнѣе положеніе, тѣмъ сильнѣе голосъ
Божій зовущій человѣка въ сторону свѣта... Лю-
бя человѣка, Господь часто ставитъ его какъ
бы въ безвыходное положеніе; но какъ только
человѣкъ сломитъ себя, станетъ на сторонѣ добра,
да не зла, искушающаго и прельщающаго тотчасъ
и выйдетъ будеть, и страданія утишатся...
Когда же мы желаемъ себѣ, или близкимъ
намъ людямъ только того, что хорошо для здѣш-
ней жизни, пріятно для ветхаго нашего чело-
вѣка, тогда мы, подобно Петру, «мыслимъ не
яже Божія, но яже человѣчeskія», и дѣлаемся
достоинными отверженія Господа... Прежде всего
надо любить душу человѣка и о ней заботиться.
Представь себѣ, если бы Господь сейчасъ
же исполнилъ твоё прошеніе и извѣннл чело-
вѣка отъ искушеній и страданій, что бы было
о себѣ человѣкомъ? Онъ сталъ бы отвлекаться въ
земную суету и злобы, удовлетворялъ бы при-
хотливымъ требованіямъ своего ветхаго, плот-
скаго челоѵка, и былъ бы челоѵкомъ, даже
для тебя, не такимъ цѣннымъ, а не только для
Господа, который зрѣтъ прежде всего на душу
человѣка. А страдая, борясь, челоѵкъ совершен-
ствуется; онъ отводится отъ земнаго къ небес-
ному; онъ становится драгоценнымъ для Бога
и для всѣхъ здравомыслящихъ людей. Постра-
даешь, и узрѣшь свѣтъ Божій; а безъ страданій
никакъ бы и царяла въ душѣ его земная тьма,
никакъ бы и не было въ немъ свѣта небснаго...
— Потому-то, ко всякому прошенію, самому иск-
реннему, горячему, надо прилагать: дай, Госпо-
ди, но не какъ я хочу, а какъ Ты...
О, какъ драгоценна душа челоѵка! Все
откроется, ведется Господомъ къ тому, чтобы
дѣвостыла она во всей красотѣ своей и славѣ...
Ничего нѣтъ въ мѣрѣ дущи челоѵчeskой!
— Поэтому душу надо любить (какъ въ себѣ, такъ
и въ другихъ) прежде всего, о ней заботиться
(ее заставляя совершенствоваться... Пусть все
пропадаетъ, только бы не погибла душа...
Подъ вліяніемъ скорби и болѣзни даже лицо
человѣка принимаетъ иное выраженіе: является
какое-то благородство, особенная осмысленность;
что-то чистое, возвышенное свѣтится во взорѣ...
зд здоровый, вполне счастливый челоѵкъ слыш-
комъ плотнѣе; мало души видится въ лицѣ его.
«Какъ хороши веѣ большіе!» сказалъ одинъ
священникъ. Конечно, онъ говорилъ о красотѣ
души, которая въ больномъ челоѵкѣ болѣе

видна, нежели въ здоровомъ. Я видѣла одну
больную дѣвочку, хронически больную. Въ ея
лицѣ было совершенно ангельское, неземное
выраженіе... Духъ Божій не пребываетъ въ пло-
тубобахъ «Не имать Духъ Мой пребвати въ
челоѵчѣхъ сихъ во вѣкъ, зане суть плоть»,
сказалъ Господь. А безъ Духа Святаго душа
челоѵчeskая не можетъ быть прекрасной.

И такъ, не надо удивляться искушеніямъ,
подавляемъ страданіямъ,—какъ въ своей жизни,
такъ и въ жизни другихъ. Скорби крайне необ-
ходимы для челоѵка. Искушенія и страданія,
это—школа, обученія; да и вся земная жизнь
есть не что иное, какъ воспитаніе, приготовленіе
къ будущей жизни; истинная жизнь, счастье, по-
кой, свобода и слава—тамъ—въ жизни будущей,
за гробомъ... И здѣсь утѣшаетъ, награждаетъ
Господь, но стая—за борьбу и подвигъ, за иск-
реннее стремленіе къ добру и свѣту...

Невольно встаетъ въ глаза свѣтлый об-
ликъ о. Іонна Кронштадтскаго,—чудная, величе-
ственная жизнь его... Какъ достигъ онъ такой
красоты души, такой святости, такой дивной,
духовной, благодатной силы? Конечно, чрезъ
борьбу со грѣхкомъ, страданіями въ тяжкихъ ис-
кушеніяхъ, чрезъ мужество и твердость, не
смотря ни на что, до конца стоялъ на сторонѣ
добра... Сколько онъ страдалъ, сколько боролся,
и вотъ—передъ нами высокой образъ челоѵка
—христианина и пастыря столькохъ челоѵчес-
кихъ душъ...

Да, добродѣтель не дается безъ труда и
подвига... Трудись, борись (прежде всего съ со-
бою, съ своимъ вѣтхимъ челоѵкомъ), и будетъ
добродѣтельнымъ, и будетъ святымъ... Святые
скорбями совершаются!

О, Господи! Дай намъ помнитъ всегда, что
мы—путники на скорбной землѣ, и что скоро,
скоро окончатся путь нашей жизни, и тогда
уже не понадобится намъ то, чего мы съ тос-
кою здѣсь ищемъ, что такъ болѣзненно любимъ...
Тамъ, въ вѣчной жизни—все будетъ иное... Тамъ
чисты, свѣтлы радости и отношенія; тамъ душа
уже не будетъ возжелдѣвать земныхъ, ничтож-
ныхъ удовольствій, какъ несовершенныхъ, недо-
статочныхъ для удовлетворенія и счастья нашей
безмертной души... Тамъ будетъ-то, чего часто,
сама того не сознавая, жаждетъ и ищетъ душа
каждаго челоѵка,—тамъ будетъ истинное и
прочное счастье, которое уже никто и ничто не
отниметъ отъ насъ!

Слутники къ небу,—всѣ, до кого дойдетъ это слабое слово мое! Будемъ туда стремиться, пользуясь здѣсь только необходимымъ,—только тѣмъ, безъ чего нельзя жить; тогда не сломятъ насъ испытанія земныя; тогда найдемъ еще и здѣсь такая радости, которыхъ несравненно прельщаютъ всѣ блага міра сего, ибо, по слову Господа, „Царствіе Божіе внутри насъ есть“!

И, не боясь сей жизни страданій:
 Въ нихъ таятся небесный покой!..
 И, по скорби земныхъ испытаній,
 Ты блаженъ будешь въ жизни иной!...

А. Г.

Поученіе въ праздникъ Архистратига Михаила.

Благословите Господа всѣ ангелы Его, крѣпкіе силою исполняющіе слово Его, повинаясь слову Его (псал. 102,20). Съ древнихъ временъ святая церковь установила праздникъ въ честь Архангела Михаила и прочихъ ангеловъ. Ангелы сотворены Богомъ прежде всѣхъ твореній (іов. 38,6,7). Они, будучи сотворены по образу Божію, бессмертны, одарены разумомъ и силою въ большей степени, чѣмъ чело-вѣкъ; все свое счастье и блаженство они находятъ въ повиновеніи волѣ Божіей, въ непрестанномъ словословіи Его величія (ис. 6; 3; Апок. 4,8); они охраняютъ насъ отъ зла (Псал. 90,11,12); мы радуемся, когда архистрикъ обращается къ Богу (Дук. 15,10). Богъ всѣхъ ангеловъ сотворилъ святыми; но одинъ изъ свѣ-тыхъ ангеловъ и другіе посланные ему, по гордыни, не захотѣли служить и повинны ться Богу, и, поэтому всѣ лишились общенія съ Богомъ и сдѣлались мрачными, злыми духами. Ихъ способность измѣнилась вмѣсто истины въ ложь (Іоан. 8,44), вмѣсто исполнения воли Творца неповиновеніе Его волѣ (1 Іон. 3, 8), вмѣсто любви къ Богу, одинъ мучи-тельный страхъ и трепетъ (Іак. 2,19). Поэтому можно представлять какое величайшее благодѣ-яніе оказавъ святымъ ангеламъ нынѣ празднуе-мый святой Архистратигъ Михаилъ. Въ писаніи говорится: „Михаилъ и ангелы его воевали про-тивъ дракона; и драконъ и ангелы его воевали противъ нихъ, но не устояли, и не нашлось уже- для нихъ мѣсто на небѣ!.. И низверженъ былъ въ мѣсто, и не нашлось уже- для нихъ мѣсто на небѣ!.. И низверженъ былъ въ мѣсто, и не нашлось уже- для нихъ мѣсто на небѣ!..“

большой драконъ, древній змій, который называ-ется дракономъ и сатаною, обольщающей всю вселенную, низверженъ въ землю! (Апок. 12,7,8,9) Въ священномъ преданіи говорится: „Архангелъ Михаилъ, собравъ стѣхъ святыхъ ангеловъ, кото-рые не послѣдовали пагубному примѣру падна-го ангела, сказалъ: возмемъ ли станемъ добръ предъ Сотворшимъ вы; и не помыслимъ на Сотворшаго ны! (Прол. и Четвм. 8 ноября) Види-тели, слушатели, какое нравочительное событіе воспоминаетъ нынѣ церковь. Изъ сказаннаго мы можемъ видѣть, что чрезвычайная гордость распо-ложила свѣтлыхъ ангеловъ къ неповиновенію, своеволію и удаленію отъ Бога, источника свѣта и радости. Что мы видимъ теперь въ мірѣ лю-дскомъ вообще и въ частности въ нашемъ дорогомъ отечествѣ среди православныхъ сыновъ Россіи? Потерявшие, по гордости, самобытно и порочной жизни, въру въ въ Бога и въ Господа, нашего Иисуса Христа, по выраженію Господа, дѣсны діавола (Іоан. 8,44), увлекли многихъ мѣловѣр-ныхъ и невѣрующихъ въ православно-христиан-скомъ вѣроученіи въ свое общество, и усили-ваются (всѣхъ) причислять къ сомнѣтельнымъ и для чего употребляютъ всѣ средства, находящіяся въ ихъ рукахъ. Они, при каждомъ удобномъ случаѣ, соблазняютъ своими рѣчами, своими писаніемъ безбожныхъ книжекъ, газет-ныхъ статей и разныхъ листовокъ, внушающихъ невѣріе въ Бога, порицаніе Его святой церкви и неповиновеніе властямъ. Святой пророкъ Да-видъ напоминаетъ такимъ несчастнымъ горде-цамъ: „Очи Господни, зряще на народы, да не возносятся мѣтежники! (Псал. 65,7) То есть, дол-готѣрпѣливъ Богъ видить и знаетъ преступленія твои, возложу на тебя всѣ мѣрасто-и, вознесутъ должное возмездіе. Богъ когда-то говорилъ, чрезъ пророка, развращенному народу израильскому: „Я буду судить по по-дѣламъ твоимъ ои, возложу на тебя всѣ мѣрасто-и. И узнаете, что Я Господь“ (цекъ. 7,3,4) Опытъ показываетъ, что ожесточенные и разв-ращенные безбожники весьма рѣдко пользуются справедливыми наказаніями Божіими, какъ испра-вительными для нихъ мѣрами. Поэтому неулек-шіеся общими потоками зла должны дружно соединиться для спасенія себя и другихъ отъ горькихъ послѣдствій злаго направленія. Дос-тоинъ похвалы отъ Бога и людей тотъ чело-вѣкъ, который своею доброю жизнью и искренно любов-нымъ совѣтомъ удержитъ своего ближняго отъ

богопротивных дѣлъ; особенно цѣнно, когда с другой стороны, это люди, давно потерявшие онъ своимъ совѣтомъ и вразумленіемъ предотвѣт всякій стыдъ (Софод. 3,5) и совѣсть, это дикіе разитъ массовое отпаденіе отъ святой церкви, звѣри въ обликъ человѣка. Но благодареніе увлеченіе въ безбожіе, развратную жизнь, оставъ Господу, что востаетъ еще на Руси люди повнѣ востаніе противъ законнаго начальства искренно вѣрующе и благочестивые. Пора и нъ государственнаго строя. Святой апостоль въсѣмъ православнымъ сынамъ Россіи одуматься. Иakovъ пишетъ: «если кто вѣзъ вастъ поклонился и перестать слушаться тѣхъ, которые больше отъ истины, и обратитъ кто его: пусть тотъ знаетъ, возлюбилъ тѣмъ, нежелалъ свѣтъ (Іоан. 3, 19.), что обратившій грѣшника отъ ложнаго пути его, Будемъ, слушатели, заботиться общими силами, спасеть душу отъ смерти, и покроеть множе удерживать неопытныхъ и маловѣрныхъ отъ ство грѣховъ» (Іак. 5, 19, 20) преступныхъ увлеченіи! Амвнъ.

Такъ какъ началомъ грѣха была гордыня (Сир. 10, 15); то врачевствомъ сего грѣха должно быть христіанское смиреніе. Богъ чрезъ пророка говоритъ: *на когдъ воззрю токмо на крохотка и молящагого и трепещущаго словеса Моихъ* (Ис. 67, 2.). Апостоль говоритъ: смиритесь предъ Господомъ, и вознесетъ вастъ (Іак. 4, 10) И премоудрый Соломонъ говоритъ: «славы предшествуютъ смиреніе (Притч. Сол. 15, 33). Святой пророкъ Давидъ говоритъ: (праведникъ цвѣтеть какъ палма, и возвышается подобно кедрѣ на Ливанѣ» (Псал. 91, 13) Именно, только при смиреніи можетъ быть праведность. Искренно смиренный человѣкъ знаетъ свое мѣсто, свое дѣло и назначеніе, не влѣзетъ туда, гдѣ его не спрашиваютъ, не беретъ за такое дѣло, которое ему не по силамъ; онъ подчиняется заведенному порядку и никогда не станетъ возбуждать вѣтбу и неповиновенію власти. Искренно смиренный, благочестивые и кроткіе поддерживаютъ строй въ государствѣ. Господь говоритъ: «блаженныя кроткія; ибо они наследуютъ землю» (Матѣ. 5, 5) Премудрый Соломонъ говоритъ: праведность возвышаетъ народъ (Притч. Сол. 14, 34). Потому что праведникъ дорожить общеніемъ съ Богомъ; онъ нетолько не послушаетъ и безбожнаго учителя, а оны сокрушаются, когда о слышитъ безбожнаго рѣчи. Святой пророкъ Давидъ говоритъ о себѣ: «слезы мои были для меня хлѣбомъ день и ночь, когда говорили мнѣ всякій день: гдѣ Богъ твой?» (Псал. 41, 4) Нокоже на то, какъ современные наши безбожники съ кощунственной насмѣшкой говорятъ вѣрующимъ: гдѣ вышь Богъ? видѣли ли вы Его когда? Ибо въ нѣтъ и толку ишущи азъ ждотъ.

Грустная событія минувшихъ дней должны ясно убѣдить всѣхъ насъ, что были, и еще есть виновники нашего безпокойства и страха, что намъ немощимъ на многотрудномъ поприщѣ это за люди? Съ одной стороны, это люди горящая настоящей жизни, и вѣсти насъ къ необузданности проповѣдники безбожія и безначалія, съ му пристанищу въ жизни безконечной. И такъ

С Л О В О

въ день Св. Архистратига Михаила и прочихъ безплотныхъ силъ.

Премудрый и Вселгаій Богъ, непрестанно пекущійся о спасеніи людей, даровалъ намъ, кромѣ видимыхъ наставниковъ и руководителей въ дѣлѣ спасенія, другихъ наставниковъ и споспѣшниковъ невидимыхъ, которые всегда заботились и заботятся, по распоряженію Божію, о нашемъ благоденствіи, какъ временномъ, такъ особенно вѣчномъ. Это воинства небесная, Святые Ангелы Божіи. Сіи безплотные духи, окружающіи Престоль Вседержителя, непрестанно хвалятъ, по свѣдѣтельству Тайновидца, и прославляютъ Его величіе на небесахъ; а съ другой стороны, дѣятельность сихъ благихъ существъ, по распоряженію Божественнаго промысла, простирается и на землю — къ людямъ, — дѣятельность руководящая и содѣйствующая, достигенію цѣли бытія сихъ послѣднихъ: *не все ли суть служебныи души*, (Евр. 1, 14), говоритъ Св. Апостоль Павелъ, *въ служеніе послысами за хотящихъ на сладовати спасеніе*: Но между сономъ симъ безплотныхъ есть такіе Ангелы Божіи, которые, имѣя особенныя отношенія и близость къ людямъ, принимаютъ самое дѣятельное участіе въ судьбѣ рода человѣческаго, и въ частности въ дѣлѣ спасенія каждаго христіанина, — они называются Ангелами Хранителями. Эти-то невидимые наставники и руководители, дарованы Промысломъ Божіимъ каждому изъ насъ съ тою цѣлью, чтобы непрестанно служить и помогать намъ, немощимъ на многотрудномъ поприщѣ настоящей жизни, и вести насъ къ необузданности

Грустная событія минувшихъ дней должны ясно убѣдить всѣхъ насъ, что были, и еще есть виновники нашего безпокойства и страха, что намъ немощимъ на многотрудномъ поприщѣ это за люди? Съ одной стороны, это люди горящая настоящей жизни, и вѣсти насъ къ необузданности проповѣдники безбожія и безначалія, съ му пристанищу въ жизни безконечной. И такъ

въ чемъ состоитъ служеніе Св. Ангеловъ Хранителей людямъ, или: какую помощь доставляютъ намъ эти невидимые покровители и благодетели? Въ честь настоящаго праздника Св. Архистратига Михаила и прочихъ безплотныхъ силъ, поведемъ о семъ для собственного назиданія. Матерьъ наша Св. Церковь учитъ, что каждому изъ насъ даруется отъ Милосердаго Господа со времени св. крещенія своей Ангельской охранитель, неразлучно пребывающій съ человекомъ въ теченіе всей его жизни. Съ сего времени со времени нашего рожденія водою и духомъ начинается служеніемъ Ангеловъ Хранителей каждому христианину. Сіе благотворное служеніе состоитъ въ томъ, что эти невидимые руководители и благодетели наши по волю Божіей неуспынно заботятся о сохраненіи нашей жизни и здравья съ самыхъ первыхъ дней земнаго нашего бытія, бдительно наблюдаютъ за каждымъ нашимъ движеніемъ, и ни на минуту не оставляютъ насъ безъ своего самого бдительнаго надзора. Ни одна земная мать такъ чуждо и усердно не заботится о спасеніи и безопасности своего дитяти, какъ заботится о семъ небесный представитель Ангель Хранитель. Земные родители оставляютъ иногда дитя свое безъ надлежащаго присмотра и попеченія, безъ нужной помощи, отъ чего случается, что дитя причиняетъ себѣ вредъ, или подвергается иногда даже опасности потерять жизни. Ангель же Хранитель, приставленный Господомъ для соблюденія души и тѣла, никогда не оставляетъ вѣреннаго ему человека безъ своего присутствія и попеченія, но, пребывая съ нимъ неразлучно, непрестанно хранитъ его жизнь, и заботится объ его благоосостояніи; и днемъ, и ночью, въ состояніи бодрственаго и во время покоя, предотвращаетъ отъ него все гибельныя случаи и опасности, удаляетъ отъ всѣхъ бѣдъ и напастей—словами: избѣгъ минуты, въ которую бы не принималъ небесный представитель самого дѣятельнаго попеченія въ сохраненіи жизни и здоровья вѣреннаго ему человека. О такомъ служеніи Ангеловъ Хранителей свидѣтельствуетъ Св. Пророкъ Давидъ, когда говоритъ, что Богъ заповѣдалъ Ангеламъ Своимъ сохранять человека во всякъ путьяго, да не когда преткнешь о камень ногу свою. (Псалм. 90, 11). Подобнымъ образомъ и Святитель Димитрій Ростовскій учитъ, что Ангелы Хранители приставлены хранить каждого изъ вѣрныхъ стоящихъ убо держать, да не падемя, падшихъ же подымають, да востанемъ и никогда же оставятъ насъ, аще и согрѣшающихъ, всегда готова суть помогати намъ, если только сами сего востохемъ. Впрочемъ, благотворная дѣятельность и служеніе Ангеловъ Хранителей простирается не на одно только вѣншее наше благоосостояніе, но вмѣстѣ и на внутреннее. Сохраняя нашу жизнь и здравіе невредимыми, Ангелы Хранители прилагаютъ меньшія заботы и попеченія въ дѣль нашего спасенія. Будучи мудрыми наставниками и вѣрными руководителями нашими на пути ко спасенію, они научаютъ насъ истинѣ и добродѣтели (возбуждая въ умѣ нашемъ мысли благія и правыя, въ сердцахъ—желанія богоугодныя и спасительныя, направляють волю нашу ко всему добруму и святому и ведутъ насъ истиннымъ путемъ съ царствію небесному. Мы знаемъ, что этотъ путь на небо, по свидѣтельству слова Божія, тѣсенъ и тернистъ: узкая врата и тѣсный путьъ вводитъ въ животъ, (Мат. VII, 14) — на семь путей непреостанно встрѣчаемъ мы камни преткнанія и соблазна; и отъ испорченной грѣхому плоти нашей и отъ міра, или злыхъ людей, которые обольщали насъ разными искушеніями и вожделѣніями, совращаютъ съ пути истины и добродѣтели на путь порока и неправды. Сдѣлавшись со времени паденія нашего, слабыми и безсильными въ нравственной христіанской дѣятельности и удобоползновенными ко злу, мы сами собою, при немощныхъ силахъ нашихъ, бываемъ весьма часто не въ состояніи бороться и противоборетвовать означеннымъ врачамъ нашимъ, а жѣтъмъ болѣе побѣждать ихъ. Для сего, необходимо намъ помощь свыше—Божественная благодать, содѣйствующая и укрѣпляющая нашу слабую силу. Когда мы обращаемся съ прошеніемъ о такой помощи къ промыслителю Богу; тогда вмѣстѣ съ нами невидимо молится и ходатайствуетъ предъ Господомъ о дарованіи намъ силъ, *яже къ животу и благочестію*, нашъ невидимый предстатель и молитвенникъ Ангель хранитель. Онъ умоляетъ Милосердаго Господа, да протѣитъ Онъ намъ всѣ грѣхи и беззаконія наши, да даруетъ намъ крѣпость и мужество побѣждать искушенія плоти и міра, чтобы могли мы *праведно и благочестно пожить въ вѣкъ* семъ и сподобиться блаженнаго наследія въ вѣчности. Вотъ какова попечительность и любовь къ намъ нашихъ Ангеловъ хранителей. Они суть невидимые наши наставники, помощники, молитвенники, которые своимъ добрымъ словомъ и своимъ дѣломъ помогаютъ намъ, да не упадемъ, и не паднемъ, да не упадемъ мы на небо. И низверженъ былъ нами советомъ, усилить своего ближняго отъ

вѣнники и защитники отъ всѣхъ враговъ видимыхъ, а особенно не видимыхъ злыхъ духовъ.

Изъ слова Божія и учения Прав. Церкви мы знаемъ, (Прав. Исх. вопр. 21) что „крѣмъ благихъ, небесныхъ Ангеловъ, есть не малое число злыхъ Ангеловъ, духовъ присподнихъ, которые сотворены были добрыми; но сами, по собственной волѣ сдѣлались злыми“. Эти богомерзкіе губители демоны, какъ пчелы, невидимо окружають вѣрующаго, и летаютъ около него, подобно хищнымъ птицамъ, ища его поглотити. Будучи исконными врагами спасенія людей, духи злобы непрестанно стараются о томъ, чтобы погубить нашу душу и тѣло и чрезъ то заградить намъ входъ въ царствіе небесное. И въ самомъ дѣлѣ, сколько лютыхъ стрѣлъ пускаеть лукавый въ душу христіанина! Такъ, въ умѣ нашемъ отецъ дѣи порождаетъ нечестія грѣховныя мысли и пагубныя заблужденія; въ сердцѣ воспламеняетъ порочныя страсти, и преступныя вождельнѣя; волю нашу направляетъ къ тому, что противно закону Божію, поддерживаетъ въ людяхъ невѣріе и нечестіе, унося слово благовѣствованія (Іуд. VIII, 12), изъ сердець слушающихъ, чтобы они не увѣровали и не спаслись; порождаетъ въ душѣ нашей гордость, возбуждаетъ ропотъ на Бога, зависть и злобу къ ближнимъ, усыпляетъ насъ постоянною безпечностью о своемъ спасеніи... И можно ли изчислить всѣ враждебныя стрѣлы лукаваго, которыя устремляетъ онъ къ гибели человѣка?! И кто бы изъ насъ слабыхъ могъ устоять и отразить всѣ вражскія искушенія и нападенія сивнаго врага—дѣвола, если бы безпредѣльная любовь Божія не даровала намъ небесныхъ воиновъ, сильныхъ и могущественныхъ поборниковъ о нашемъ спасеніи Св. Ангеловъ хранителей? Сн-то небесные вожди и защитники наши, заботясь, по повелѣнію Божію о нашемъ спасеніи, ополчаются окрестъ насъ днемъ и ночью, отгоняють огненнымъ мечемъ своимъ тьму нападающихъ на насъ со всѣхъ сторонъ невидимыхъ разбойниковъ, не допуская лукавыхъ демоновъ обладать нами насильствомъ смертнаго сего тѣлеса. *Ополчится Ангелъ Господень окрестъ боящихся Его и избавитъ ихъ*, говоритъ Св. Пророкъ Давидъ. Сопутствуя отъ колыбели до гроба и содѣйствуя нашему спасенію въ теченіи настоящей жизни, ангелы хранители не оставляють насъ и послѣ сей жизни; ихъ заботы и

печетельность не прекращаются и за гробомъ по смерти. Св. Макарій Александрійскій учитъ, что „когда у человѣка разлучается душа съ тѣломъ, тогда Ангелъ хранитель пріемлетъ ее и относитъ въ другой міръ; потомъ сопутствуетъ ей, когда она ходитъ по мытарствамъ воздушнымъ и старается защитити отъ злыхъ духовъ, истязующихъ ее за худыя дѣла, и наконецъ, приводитъ душу къ Престолу Вседержителя“. Вотъ что дѣлають для насъ Ангелы хранители! Вотъ сколь благотворно и спасительно для насъ ихъ служеніе.

Впрочемъ, благотвельное служеніе Ангеловъ хранителей условливается жизнью и поведѣніемъ христіанина. „Хранитель съ нами, учить Св. Василій Великій, пока не отгонимъ его худыми дѣлами“. И такъ—жизнь, не согласная съ закономъ Божіемъ, или худыя дѣла наши служатъ причиною того, что Ангелы хранители отступаютъ и удаляются отъ насъ. И дѣйствительно, ничего не можетъ быть противнѣе для нашихъ небесныхъ руководителей, всегда свято исполняющихъ волю Божію, какъ грѣхи наши—это пороженіе дѣвола. Какъ дымъ отгоняеть пчелъ,—говоритъ Св. Василій Великій,—такъ Ангела хранителя нашего отгоняють отъ насъ грѣхъ“. Да, эта губительная язва не только удаляетъ отъ насъ великихъ нашихъ благотвельцевъ и помощниковъ въ дѣлѣ спасенія, но и причиняетъ имъ скорбь и печаль. Когда мы грѣшили, Ангелъ хранитель скорбитъ, печалится и плачетъ. Однажды Святитель Нифайтъ увидаль юношу, который спозаръ уворотъ одного дома и плакаль. „Что ты здѣсь стоишь и о чемъ плачешь? спросиль его Святитель. „Я,—отвѣчалъ юноша, Ангелъ, посланный Господомъ на сохраненіе человѣка, который пребываетъ уже нѣсколько дней въ семь неотребномъ домѣ, стою здѣсь потому, что не могу приблизиться къ грѣшнику;—плачу отъ того, что теряю надежду привести его на путь покаянія“. Вотъ сколь заботливо печется о человѣкѣ Ангелъ хранитель даже и въ то время когда онъ утопаетъ въ грѣхахъ, когда оскорбляетъ своего великаго благотвельца порочною жизнью и удаляется отъ него! Что же сказать о томъ, если грѣшникъ послѣдую добрымъ внушеніямъ своего Ангела хранителя, приходитъ въ искреннее сознаніе своей виновности предъ Богомъ, оставляеть путь порока и нечестія, и сердечно рас-

кажется, в своих согрешениях съ добрымъ намѣреніемъ исправить свою жизнь? О тогда великая радость бываеъ у Ангеловъ и объ одномъ грѣшникѣ кающемся! (Лук. XV, 7).

Возблагодаримъ же, слуги Милосердаго Господа за Его благое промышленіе о нашемъ спасеніи, за дарованіе намъ Св. Ангеловъ хранителей небесныхъ, наставниковъ и помощниковъ въ дѣль нашего спасенія, защитниковъ отъ всѣхъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ, предстателей и молитвенниковъ о насъ въ сей жизни. Будемъ внимательны и признательны къ невидимымъ нашимъ благодѣтелямъ къ Ангеламъ хранителямъ. А чтобы изъяснить къ нимъ нашу любовь и благодарность, за ихъ спасительныя о насъ попеченія, будемъ всегда ходить путями заповѣдей Божіихъ, не будемъ оскорблять ихъ своею грѣховною жизнью, но постараемся воздавать имъ подобающее чествованіе: всегдашнимъ призываніемъ ихъ на помощь въ своихъ молитвахъ; благоговѣннымъ посещеніемъ храма Господня въ установленныя въ честь бездѣльныхъ силъ празднества, постоянной готовностію сдѣлать ихъ благимъ внушеніемъ, подражаемъ, по мѣрѣ силъ нашихъ, ихъ святой жизни,—и сии небесныя вожди, по смерти нашей, препроводятъ насъ въ жизнь блаженную и вѣчную. Аминь.

Священникъ Николай Болтинскій.

II

Ужасы крестьянской эмиграціи въ Америку.

(Продолжи еврейскіе агентовъ).

Все на овѣтъ въ порядкѣ вещей, и человекъ къ всему привыкаетъ. Все перемѣшалось до такой степени, что мимо воровъ проходили такіе факты, которые въ другое время вызвали-бы содроганіе и ужасъ.

Мы хотимъ познакомить читателей съ продвѣлками еврейскихъ агентовъ по эмиграціи. Никто рѣшительно не обращаетъ вниманія, какъ тысячи крестьянъ гибнутъ, благодаря попустительству ближайшихъ властей и изворотливости жидовъ. Въ прошломъ году, по распоряженію Волынскаго губернатора барона Штакельберга, была арестована въ Радаивилѣвѣ цѣлая, правильно организованная, шайка агентовъ по эмиграціи и выслана въ разныя губерніи на житье. Казаюсъ бы, что этимъ самымъ шайка шкуродеровъ разбита, и отнынѣ несчастные эмигранты найдутъ болѣе правильный путь, но на самомъ дѣлѣ, будучи высланы въ сосѣдствѣ съ Волынской губерніи, агенты еще упорнѣе занялись своимъ гнуснымъ ремесломъ. Не прошло и мѣсяца послѣ высылки, какъ пограничныя мѣстечки

буквально наполнились эмигрантами, преимущественно крестьянами Кіевской, Подольской и Волынской губ. Недавно въ Америку уходили обыкновенно только мужчины, теперь—цѣлыя семейства съ грудными ребятиами на рукахъ. Трудно себѣ представить тѣ муки и страданія, какія переносятъ эти несчастные при переходѣ тайно черезъ границу, особенно въ стужу и вьюгу. Страшно смотреть на нихъ, страшно потому, что они совершенно беззащитны и, что ужаснѣе всего—назадъ итъ возврата. Съ застывшимъ отъ ужаса лицомъ, послѣ пережитыхъ тревовъ, эмигранты напоминаютъ стадо барановъ, для которыхъ совершенно безразлично, куда ихъ погонять. У нихъ итъ настоящего, а будущее, покрыто мракомъ неизвѣстнаго. У нихъ только горькое прошлое. Все, что было дома, все, что только имѣло хоть какую нибудь цѣнность—все пошло на деньги, чтобы собразъ мошеннику агенту сумму, нужную для покупки прокладной шиферкаты. Ни одинъ изъ этихъ несчастныхъ не подумаетъ спросить у агитатора жиды, почему же онъ сидитъ въ Россіи, если такъ хорошо въ Америкѣ по его же разсказамъ.

И неужели это такъ и должно быть? Неужели итъ средствъ и способовъ прекратить эти ужасы? Намъ кажется, что если бы явилось официальное разрѣшеніе правительства «хвать кому угодно и куда угодно, то безусловно крестьянская эмиграція, если не совсѣмъ прекратилась бы, то безусловно сократилась бы непомерно. Необходимо настоятельно, чтобы въ каждомъ сельскомъ правленіи находились бы указанія и циркуляры, разъясняющіе съ достаточной аргументаціей всю безнадѣжность переселенія въ Америку, и если это является необходимою для данной семьи, то власти должны обставить этотъ перевѣзъ съ наименьшей затратой духовныхъ и физическихъ силъ.

Въ министерствѣ торговли и промышленности разрабатывался вопросъ объ урегулированіи эмиграціи, причемъ главное вниманіе обращено на выдачу заграничныхъ паспортовъ. Предполагалось взимать за такіе-либо лишь 50 коп. Но и эта благодѣтельная реформа, къ сожалѣнію, доступна только городскимъ жителямъ и совершенно невозможна для деревенскихъ, откуда главнымъ образомъ и идетъ эмиграція. Полагаемъ, однако, что эту реформу можно было бы распространить и на глухія провинціи.

Если бы каждому желающему крестьянину возможно было бы, безъ особеннаго труда, достать себѣ этотъ пресловутый заграничный паспортъ, то мы не были свидѣтелями происходившихъ ужасовъ на всѣхъ пограничныхъ мѣстечкахъ. Необходимо разъяснить крестьянамъ, что достать законный паспортъ не представляетъ трудности, какъ рисуютъ жиды и, что съдовательно, итъ никакой надобности «разоряться на агентахъ». Вѣдь одиъ только переходъ черезъ границу отнимаетъ у эмигранта и послѣдніе гроши, и массу здоровья. Почти всегда агентъ, чтобы подчеркнуть трудность и опасность перехода границы, приказываетъ вести ихъ ночью нѣсколю верстъ по колѣно въ сѣдугу или въ вѣдь, и специализировавшіеся пограничные крестьяне, принимая на себя рискъ за ничтожныя гроши, во всемъ слушаются жиды—агента. Очень часто

устраивают, нарочно тревогу и дают солдатам захватить несколько человек, но опять таки исключительно тех, которые имеют внутренние паспорта. Здесь двойная подлая дѣль; и замаскировать стыды и нераздавать пограничную стражу. Когда выпадает стыдъ, нельзя перейти границы, не оставив стыдливъ и вотъ вѣдь партию въ 80—100 человекъ, агентъ уже заранѣе обрѣкаетъ человекъ десятъ въ жертву, достигая такимъ образомъ дѣль выгоды, то есть—съ одной стороны внушаетъ дѣль страхъ переденнимъ границу, съ другой—удовлетворяетъ начальство. Такъ что и волки сыты и козы, хотя ободраны, но цѣлы.

Мы уже не говоримъ о томъ, что эмигранты, мигровавъ опасность, которую они считали необыкновенно серьезной, потому что вчерашняя ночь, холодъ, ужасъ, выстрѣлы, шопотъ, бѣготня и какіе-то отчаянные крики надолго оставить въ памяти зтогъ переходъ, но и по прѣйдъ въ безопасный пунктъ они продолжаютъ испытывать муки. И странная вещь, эмиграція, имѣющая за собой цѣлую историю, не научила людей быть осторожными въ вопросахъ собственной жизни. Не научила ихъ тому, что жидъ-агентъ деретъ шкуру только потому, что считаетъ себя представителемъ какой-то конторы, причемъ на самомъ дѣль никакихъ отношений, за исключеніемъ частной переписки съ нею, не имѣетъ. Контора не даетъ ему ни гроша. Она предоставляетъ ему полное и неограниченное право драсть съ эмигранта сколько угодно, лишь бы онъ прислалъ деньги на билетъ. Сколько и при какихъ обстоятельствахъ агентъ, взявъ у эмигранта—контору не интересуется. Конторы эти, полны жидками,—само собою, руга руку мечь,—равнодушно смотрятъ какъ агентъ переправитъ эмигранта черезъ границу, возьметъ у него полтарата рублей, не высалаетъ какихъ либо 54 р. за билетъ до Нью-Йорка, и несчастный крестьянчикъ пойдетъ по мѣстечку, полному жидками, не зная, что съ собою дѣлать. Голодная смерть—явленіе не рѣдкое, и только австрійскіе, вѣрнѣе, жидовско-польскія власти въ Галиціи знаютъ, сколько слезъ пролило русскими крестьянами на чужой сторонѣ, благодаря принятому обычаю смотреть сквозь пальцы на дѣвательность такъ называемыхъ американскихъ конторъ.

М—В

Конецъ дѣла дрейфуса.

Первое дѣвательное сраженіе, давное, Еврейскъ жидо-масонамъ, было знаменитое дѣло Дрейфуса, понашаго въ продажѣ плановъ французскаго военнаго министерства германскому правительству. Во Франціи евреи, служа въ арміи, не могутъ занимать офицерскія мѣста. Дрейфусъ былъ офицеромъ, измѣнилъ, былъ осужденъ и осужденъ на пожизненную ссылку въ Гвиану.

Жиды всего міра собирали деньги, мобилизовали всемірную жидовскую дѣватель, нѣсколько дѣль держали не только Францію, но всю Европу въ состояніи напорной борьбы, тратили на полукну баснословныя суммы—пустили въ ходъ все могущество капитала и всерѣдней ненависти и достигали, временами переселотра дѣла и оправданія подлога измѣнника. Все таки

въ концѣ концовъ онъ былъ осужденъ, опозоренъ и сосланъ.

Жиды выдвинули известнаго писателя Зола, который открылъ журнальный и газетный походъ противъ военнаго суда своей родины. Опять дѣвою немощныхъ капиталовъ и затратъ ненависти и энергіи всего еврейскаго народа добились переселотра дѣла. Но и на зтогъ разъ военный судъ осудилъ подлога измѣнника. Евреи снова начали усиленный походъ, дѣльные держали страну въ тревогѣ, въ напряженіи въ агитаци и, наконецъ, добились таки не только помолванія подлога измѣнника президентомъ республики, но и награды его слѣдующимъ чиномъ... Масыи и жиды знали, что онъ дѣлалъ. Съ момента оправданія Дрейфуса началось разожженіе французской арміи, а организованый на борьбъ заговоръ приложилъ свои средства и силы къ окончательному подчиненію Франціи масонству и еврейству. Страна давно уже находится въ состояніи броженія—никогда идея монархизма и возврата къ христіанскому государству болѣе и болѣе не охватывала Францію, какъ посылъ подья Дрейфуса и изгнанія изъ страны Христовой вѣры... Страна находится и сейчасъ накануне политическихъ государственныхъ переворотовъ и непримирима ненависть раздѣляетъ страну на два враждующихъ лагеря: масонскъ, жидовъ и большинства связанныхъ съ ними и подчиненныхъ имъ верхнихъ слоевъ буржуазіи и чиновничества и всей деревенской Франціи съ тѣми изъ верхнихъ классовъ, у кого не вытравленъ жидовскимъ дѣвательствомъ патриотизмъ и христіанство.

Зола давно уже умеръ, и вотъ жиды масоны захотѣли вновь сдѣлать, смотръ своимъ силамъ, вновь подержнуть свою побѣду надъ христіанствомъ. Они сумѣли заставить масонское правительство учредить національное торжество и перенести прахъ Зола—бульварнаго романтиста—въ Пантеонъ—усыпальницу великихъ не только для Франціи, но и для всего культурнаго человечества людей. Не заслужилъ миръ идей или художества привели Зола въ Пантеонъ, а защита жидо-измѣнника и поражение чести Франціи, а затѣмъ въ зтогъ

Прадество состоялось. Торжественный измѣнникъ Дрейфусъ фигурировалъ на немъ, какъ триумфаторъ, какъ выразитель побѣды черной измѣлы надъ цѣлымъ народомъ... Но здѣсь то и сказалося, что не во въ во Франціи равнодушно могутъ переносить позоръ и безчестіе родины. Подослъ нахальной рѣши министра народнаго просвѣщенія, а восхвалишаго Дрейфуса, а старый, уважаемый, известный журналистъ Грегори не сдержалъ своего негодованія и дважды выстрѣлилъ въ виновника поавра отечества—Дрейфуса. Измѣнникъ былъ легко раненъ въ руку, а Грегори привлечень къ суду.

Вновь жиды мобилизовали все свои силы, вновь масоны натянули въ сеть ити, ошугавшая несчастный народъ, но на зтогъ разъ они потерпѣли поражение. Грегори былъ единогласно оправданъ. Въ время рѣши Грегори, Дрейфусъ позволилъ себя крикнуть, что «кассационный судъ оправдалъ его», публика въ столь недумывленно выразила свое негодованіе, свою

накопленную ненависть къ виновнику позора и разложивши французской армии, что председатель суда приузденьть быть очистить залъ...

Жидовская и красная печать замалчивают поражение: Въ тиши масонско-жидовскихъ ложъ готовится къ реваншу, къ новымъ выступленьямъ и боятся прямыми нападками и новыми газетными походами еще больше сплотить пробужденную ненависть къ уаураторамъ, еще сильнее возбудить проснувшійся патриотизмъ нации.

Но все указываетъ на то, что проснувшійся народъ не уступитъ, что дорогою оккупать измѣнники позоръ и угнетене родины, победу надъ христианствомъ Европа внутренне пережила уже и парламентской строй и увлечене социализмомъ. Она разувѣрилась въ томъ, что они способны устранить несовершенства общественного и государственнаго строя. Впереди торжества *внутренняго духовнаго обновленія и юговѣстия*. Надъ изстрадавшимися въ поискахъ правды міромъ начинаетъ всходить солнце правды. Христианская толма по имени Европа пережила уже остатки языческой культуры, и недалеко то время, когда изстрадавшійся въ противорѣчяхъ между пережитками язычества и извращеннаго христианства міръ найдетъ тихую пристань въ истинной религіи Христа.

III.

О правахъ церковныхъ старостъ.

Вотъ что пишетъ Мещерскій въ „Гражданинѣ“. Одинъ царскосельскій житель рассказывалъ кн. Мещерскому про надѣвшее много у нихъ шума судебное дѣло по жалобѣ мѣщанина еврея Якова Пупкина. Оно любопытно, вопервыхъ, какъ картина правовъ, а во вторыхъ, какъ тема для юридическаго спора.

Соестоялось въ госпитальной церкви въ Царскомъ Селѣ свадьба вѣковаго Грошева. За нѣсколько дней до свадьбы этотъ Грошевъ просилъ старосту церкви, гдѣ онъ предполагалъ вѣнчаться, Кучумова, позаботиться, чтобы не впускать слишкомъ много народа, ограничивая его только родными, близкими и хорошими знакомыми. И вотъ въ день свадьбы, во время начавшагося уже богослуженія церковной староста, увидя въ числѣ гостей вышеназваннаго Пупкина, просилъ его удалиться изъ церкви, такъ какъ онъ—еврей, а еврей въ православной церкви на богослуженіи быть не долженъ, багетъ. Еврей Пупкинъ вышелъ изъ церкви, но затѣмъ подавъ городекому судью жалобу на Кучумова, обвиняя его въ самоуправствѣ. Городекой судья призналъ жалобу еврея основательною и присудилъ г. Кучумова къ строгому наказанію, въ видѣ двухъ недѣль ареста за самоуправство, такъ какъ нѣтъ закона, запрещающаго евреямъ быть на православномъ богослуженіи. Убѣдныи сѣзды это рѣшеніе городекомаго судьи утвердилъ, причемъ въ своемъ приговорѣ высказалъ, что рѣшеніе соборанія городекомаго судьи о крайнемъ невѣжествѣ Кучумова, воображавшаго, что онъ можетъ урывать право православной церкви на всенародное исповѣданіе, это урывать права православной

церкви на всенародное исповѣданіе“, по моему, пертъ судебного краснорѣчія, ибо думаю, что громъ царскосельскаго городекомаго судьи никто никогда не думалъ, что подъ всенароднымъ исповѣданіемъ (или вѣрѣе богослуженіемъ) православная церковь должна, между прочимъ, разумѣть присутствіе евреевъ на богослуженіи въ церкви.

Затѣмъ нельзя не обратить вниманія на ту черту безмерную развязность, съ которою, зѣротно, это въ правахъ царскосельскаго Бемиди,—и судья и сѣзды позволяють говорить про крайнее невѣжество отвѣтника. Не слыхалъ, чтобы законъ и судебная этика дозволяли суду или судью въ мотивировкѣ своихъ рѣшеній прибѣгать къ оскорбительнымъ для истца или отвѣтника характеристикамъ. Сегодня онъ будетъ говорить о крайнемъ невѣжествѣ отвѣтника, завтра—объ его глупости, послѣ завтра—объ его безчестности и т. д.

Затѣмъ, возвращаясь къ приговору, я не могу не назвать его проявленіемъ крайне пристрастной рѣшимости во что бы то ни стало даже восторжествовать еврей Пупкинъ и улечь въ заключеніе церковнаго старосту Кучумова. Пристрастіе это брасается въ глаза въ фактъ поведенія этого случая къ статьѣ закона о самоуправствѣ. Самое большое, что судъ могъ допустить—это превулеченіе права церковнаго старосты и неправильное примѣненіе церковнаго закона, обязывающаго евреевъ и другихъ нехристанъ выходить изъ церкви во время литургіи вѣрныхъ. И то и другое, очевидно, могло вызвать со стороны суда замѣчаніе или выговоръ, но никакъ не заключеніе на 2 недѣли за самоуправство. Но и это можетъ быть предметомъ для спора. Церковное право возлагаетъ на церковнаго старосту отвѣтственность за благочиніе и порядокъ въ храмѣ; а разъ на него эта обязанность возложена, очень трудно категорически заявлять, что церковный староста не имѣетъ права выводить изъ церкви всякаго, кто, по его убѣжденію, своимъ присутствіемъ нарушаетъ порядокъ и благоговѣйное настроеніе къ церкви во время богослуженія. Судъ не имѣетъ права отнимать у церковнаго старосты право проявлять свое убѣжденіе, что то или другое лицо своимъ присутствіемъ нарушаетъ благостыню церковнаго богослуженія. Появленіе въ церкви нетрезваго чловѣка или женщины, намазанной и неприлично раздѣтой, даетъ право старостѣ немедленно такихъ лицъ вывес и изъ церкви, и почти одинаково быть бы случай, если я, смущенный нагляднымъ видомъ какого-нибудь еврея въ православной церкви, буду просить, чтобы церковный староста этого еврея выпроводилъ изъ церкви.

Въ pendant къ такому неправосудному судебному приговору мнѣ прислали изъ Астрахани тоже весьма странныи приговоръ судебной палаты Астраханскаго газета „Русская Правда“—органъ не только консервативный, но черносотенный, печатаеть на самомъ видномъ мѣстѣ первой страницѣ заявленіе о необходимости измѣненія новыхъ основнаихъ законовъ, какъ умышленно-разрушительныхъ влаетъ Государя, идущихъ вразрѣзъ съ Его императорскими указамъ и вносящихъ въ умы населенія смуту свою разорѣчивой редакціей. За это редакторъ газет

быть преданъ суду. Окружный судъ, не найдя пред-
мета преступления, обвиняемаго оправдать, но проку-
роръ перенесъ дѣло въ судебную палату, которая
присудила редактору къ 35 руб. штрафа, признавъ его
виновнымъ въ обнародованіи противоправительствен-
ныхъ воззваній. Дѣло перешло въ Сенатъ. Любопыт-
ство, что скажетъ, Сенатъ; но пока можно догадываться,
что въ Астрахани окружный судъ чернотенскимъ
сочувствуетъ, а прокуроръ и судебная палата ихъ не
теряютъ. Во всякомъ случаѣ, такіе приговоры, вызван-
ные личными пристрастіями, глубоко смущаютъ.

Мнѣ кажется, министру юстиціи слѣдовало бы
это доказать, издавшемъ циркуляръ, запрещающаго
судамъ и прокурорамъ вносить политику въ свою
служебную дѣятельность.

Вашъ почитательный слуга (Гражданинъ) В. П. Смирновъ

IV. КРАТКОЕ ВЪЗЪЯВЛЕНІЕ

ЦАРСКАЯ ЖЕРТВА.

Г. Земскій Начальникъ 8 участка Сердобского
уезда, Саратовской губерніи, отношеніемъ отъ 16 ок-
тября 1908 года (за № 5737) увѣдомилъ меня, что Ея
Императорское Величество, Государыня Императрица
Александра Феодоровна Великолѣпнѣе созволила
пожаловать на ремонтъ церкви во имя св. безсребрен-
никовъ и чудотворецъ Космы и Даміана двѣсти руб-
лей. Въ виду сего причтъ и прихожане церкви села
Волчьего-Кургана, въ честь Казанскія иконы Божіа Ма-
терїи, помолвившея о здравіи Ея Императорскаго Вели-
чества, Государыни Императрицы Александры Феодо-
ровны на молебнѣ, по окончаніи литургїи составили
приговоръ, который и препроводилъ Г. Земскому. На-
чальнику С. П. Людкевичу для поднесенія Высочайше-
й Жертовальницѣ. Редакция приговора слѣдую-
щая: «1908 года октября 22 дня, мы нижеподписавшіе-
ся церковный причтъ, съ церковнымъ старостой и при-
хожане, Космо-Даміановской церкви села Волчьего-
Кургана, Сердобского уезда, получивъ увѣдомленіе
отъ Г. Земскаго Начальника 8-го участка Сердобского
уезда, С. П. Людкевича о томъ, что Ея Императорское
Величество Государыня Императрица, Александра Феодоро-
ровна, Высочайше созволила пожаловать на ремонтъ
приходскаго храма двѣсти рублей, въ честь Казанскія
иконы Божіа Матери 22 го октября 1908 года, усердно
помолвившея о здравіи Ея Императорскаго Величества
и всего царствующаго дома, постановили: составить
притворъ, въ которомъ и выражали нашу искреннюю
благодарность Ея Императорскому Величеству. Госуда-
рынь Императрицъ Александру Феодоровну за Ея по-
жертвованіа на ремонтъ приходскаго храма двухъ-стѣсо-
двѣти рублей. Радуемся, что и наша усердная просьба до-
шла до царскаго престола, тронула сердце возлюблен-
ной Императрицы и Ея откликъ на нашу просьбу увѣри-
лъ кофѣичъ среди насъ Ея славное, царское имя и па-
рствоуеиъ о ней да послужитъ истиннымъ залогомъ нашей
безпредѣльной любви и сыновней преданности. Молимъ
Заступницу рода христіанскаго Матерь Бога нашего
да подастъ она Вашему Императорскому Величеству,

нашему возлюбленному Монарху, Вашимъ возлюблен-
нымъ дѣтямъ и всему царствующему дому мужество,
силы и здоровье.

Вашего Императорскаго Величества вѣронопдан-
ные: Предѣдатель строительнаго комитета по ремонту
храма:

- Священникъ Іоаннъ Незворозъ.
 - Диаконъ Василій Виноградовъ.
 - Псаломщикъ Василій Москвитскій.
 - Церковный староста Оома Горбуновъ.
- Члены Почетнаго прихода:
- Волостной писарь С. Щелковъ.
 - Волостной старшина Г. Сторовъ.

Учительница земской школы В. Покаямина,
Помощникъ учителя А. Тичошинъ,
Дать слѣдующъ до 80 подписей.

Освященіе храма въ д. Бѣловкѣ, Валашовскаго уезда.

6 августа, день Преображенія Госудіа, отмеча-
лся въ нашей мѣстности особенною торжественностью,
по случаю освашенія вновь востроенаго храма въ
д. Бѣловкѣ, въ честь иконы Казанской Божіей Матери.
Приглашенный Преосвященный Гермогенъ, за недосу-
гомъ, поручилъ исполнить это мѣстоному о. Благочи-
нному, священнику с. Гривокъ, о. І. В. Архангельскому,
при участіи уѣздскаго наблюдателя, священника С. Т. и
Софискаго. Но прежде, какъ говорить объ этомъ со-
бытіи, считаю нужнымъ сказать нѣсколько словъ
о вновь открывающемся приходѣ. Онъ отдѣляется отъ
с. Андреевкѣ, въ составѣ деревень—Бѣловки, Алексан-
дринной и Пашиной, съ участіемъ русскимъ населеніемъ,
2 тыс. душъ обоаго пола, православнаго вѣроисповѣ-
данія, за вычтениемъ исключеніемъ молоканъ и хам-
совъ. Всѣ три деревни расположены въ прямую ли-
нію по исторической рѣкѣ Кистендѣю (исторія Пу-
гачевского бунта, Мордовцева), изъ нихъ первая самая
большая и центральная, въ 4 хъ верстномъ разстояніи
отъ ст. Кистендѣй Р.-У. ж. д. Въ давнопредшій вре-
мя жители ея, всѣ безъ исключенія, принадлежали
къ молоканско-воскресенскій сектѣ; но, сдѣлавшіе
попослѣднемъ г. Разумовскаго, были обращены въ
православіе, укрупленію котораго немало способство-
вало переселеніе изъ Украинскихъ его вѣтви нѣ-
сколько семействъ религиозныхъ малороссовъ. Особен-
но же удирные вожаки сектанства, нежелавшіе при-
нять православія и раздраженные такимъ поступкомъ
своихъ единомышленниковъ, сочли болѣе для себя
удобнымъ укрыться изъ своей, теперь православной
деревни въ южная Новороссійскія губерніи и прозя-
вать тамъ нелегально. Однако тоска по родинѣ тлавила
ихъ въ свои родные наместники, куда они нерѣдко явля-
лись по профессіи, такимъ же несчастнымъ бродягами,
бѣглыми каторжниками, находя пріютъ у оставшихся
родственниковъ и прежнихъ единомышленниковъ.
Цѣлю своихъ посѣщеній они, вѣроятно, также имѣли
возврътывъ въ своихъ прежнихъ послѣдователяхъ уга-
сающій духъ сектанства. Еще сравнительно недавно
можно было встрѣтить въ домахъ нѣкоторыхъ особен-

но грамотных, крестьян, громадных старинных библий, величиною почти в аршин, в кожаном переплете, с толстыми деревянными крышками и крупной печатью, с сносками, указывающими на тождественные места. Эти замороженные грамоты рхались иногда украдкой указывать гостю, расположившему их в открытости, ть места в писанин, где по их мнению, запрещалось класть иконы, возжигать пред ними свечи, кадить имь и проч. Къ этому же масу пожилие люди этой деревни и теперь еще чувствуют отвращение. Однако, тайные гости в Блговце, приходившие къ нимъ, якобы, съ благими душепасаельными намерениями, какъ-то ухитрились, подъ покровительствомъ и защитою своихъ духовныхъ чадъ, творить ужасная беззакония. Нищудя востояция строки лтъ 25 тому назадъ, при поступленъ въ Андреевскъ приходъ, еще засталъ въ живыхъ нъколько старожилъ Блговки, указывавшихъ на огородахъ, по склону горы, въ остаткахъ терновника ями пепелища, склады разрушенныхъ землянокъ, гдѣ они, бывало, часто находили обрывки кольчугъ, обломки кистеней, ножей и другихъ разбойническихъ доспеховъ, такъ какъ тамъ когда-то скрывались эти жалкие парии, проводя время въ выдѣлкѣ фальшивой монеты и даже грабежахъ и разбояхъ подъ руководствомъ знаменитаго въ то время атамана татарина Батука, имѣвшаго своей разбойничьей ставъ въ соседнемъ дремучемъ лѣсу; нищидные остатки котораго хотя и принадлежатъ теперь къ концу А. И. Москалеву, однако и донья въносить на званье своего прежняго грознаго обитателя, — это Батуковъ Кусть. Вотъ въ этомъ то когда-то антиправославномъ, темномъ и страшномъ уголкѣ Балаховскаго уѣздъ, гдѣ рыскали лишь дикіе вѣзры и не менше дикіе и кровожадные люди, въ настоящее время возсаялъ думечарный крестьянинъ христовъ и, о чудо! — однимъ изъ главныхъ подрузителей его бытъ христинный владѣтель Бакутова Куста, горячо вѣрующій христіанъ и мирный земледѣлецъ А. И. Москалевъ. Нищидная устроитрой въ д. Блговкѣ всецѣло принадлежить мѣстному притчу. Тяготясь дальностью и многолуденно въ вышеназванныхъ деревняхъ притчу, ставъ настоекъ вомъ убавдять (крестьянъ) обитателей ихъ, обь устроитвь своего храма. Послѣ непродолжительнаго колебанья, они на концѣ согласились на это, дружно принявъ за дѣло, подъ руководствомъ единоглавно избраннаго дла въ председатели попенительства А. И. Москалева. Неогатый материально, за то богатый жизненнымъ опытомъ и несокрушимой энергеей, этотъ почтенный, 83-хъ лѣтній старецъ строителъ прекраснаго Урюжнскаго Собора и другихъ церквей, съ обычной почти юношескою, пылкостью охотно притусилъ къ выполнению добровольно, ради Бога, притныхъ на себя, однимъ лишь служащими престарѣлыми священникомъ обязанностей. Первою и главною его заботою было изыскать материалъ, т. е. истинственные материалъ, вслѣдствіе недостатка въ деревняхъ хлѣба, Блговцы на чинали постройку храма буквально безъ всякихъ средствъ съ чужой копѣйкой. А. И. уговорилъ ихъ дѣлать мирские посылы, потомъ исполнителъ изъ казеннаго лѣса не только на храмъ, но и на училище и дома притныхъ разрѣшенъ Превосвященнаго, сдѣлалъ сборъ уварьомъ по церквямъ г. Саратова и другихъ городовъ. Пользуясь давнимъ расположеніемъ къ себѣ Кіевскаго Митрополита, Высокопреосвященнаго Флавіана А. И. дерзнулъ и ему послать свое священну и получить полный годовой кругъ церковно-богослужебныхъ книгъ. По его же просьбѣ, прихожане Архангельской церкви г. Балахова пожертвовали иконостасъ, стоимостью не менше 200 рублей, а мать Игуменья Балаши монастыря полное священническое облачение. Наконецъ по его же ходатайству и вмшанию о. Предсѣдателя Епарх. Учрежденія о. Протоіерея Креуевича, отпущено безвозвратно 1 т. р. на оборудованье въ Блговкѣ пер. школы. Такимъ образомъ въ началѣ трудное и даже какъ бы неосуществимое предпріятіе осуществилось въ продолженіи какихъ нибудь 3—4 лтъ, и въ результатъ получился прекрасный деревянный храмъ въ два свѣта размѣромъ в 1 т. человекъ, два притныхъ дома и обширная, весьма удобная школа, съ просторнымъ помѣщеніемъ для учителя. Востину, «сила Божия въ немощахъ совершается». Возращающъ къ описанію священнаго торжества. Оно началось 8 августа всенощнымъ бдвнемъ, которое совершалъ мѣстный о. Блаженный, въ сослуженіи съ удобнымъ наблюдателемъ и четырьмя священниками ордѣнныхъ свѣтъ при двохъ диаконахъ. Довольно недурно пѣлъ хоръ Бакулинской церкви. О наблюдателѣ въ обращеніи къ молящимся словъ, сказанномъ послѣ отпуста, высказалъ что устройство храмовъ ведетъ свое начало съ древнихъ библейскихъ временъ, и когда, вмѣстѣ съ современными величественными зданіи, складывались и грубые жертвенники изъ дикаго необтѣсаннаго камня. Но благодаритъ Божія, независимо отъ качества сооруженія, одинаково разливался и теперь изливается въ изобилие и не только на молящихся и зданіе, а даже и на мѣсто, гдѣ воздвигнуты жертвенники или храмы. Поэтому и относиться къ последнему надлежитъ со страхомъ и благоговѣніемъ, какъ къ дому Божьему и вратамъ небеснымъ. Въ день Прображенія Господня была отслужена утренняя, послѣ которой въ 9 часовъ началось освѣщеніе храма и литургия. Молящихся собралось такое множество, что, за тѣсною тою въ храмъ, многимъ приходилось стоять въ оградѣ. Съ прібытіемъ Ртищевскаго хора пѣвшихъ, раздѣланного трудъ съ Бакулинскими, швие получились етеднія, стройные и притные. Послѣ стиха «Вуди имя Господне» о. Наблюдатель сказавъ поученіе о неразрывной связи и постоянномъ общеніи земной церкви съ небесной, въ доказательство чего весьма умственно разсказалъ преданіе, циркулирующее особенно успѣшно въ западномъ краѣ, о томъ, какъ православный храмъ, оставленный, по призвѣду чудившагося въ селѣ, послѣ жары, во время Божественной литургии, пустымъ, съ однимъ изъ служажими престарѣлыми священникомъ, въ которыхъ, служащихъ узнали давно умершихъ своихъ крестниковъ, а на клиросѣ пѣлъ хоръ девидимыхъ ангеловъ. Исполнительная церемонія освѣщенія храма, торжественно и богослужебно, поученія о. Наблюдателя и прекрасное пѣніе обоихъ хоровъ, въ особенности же Ртищевского, привели молящихся въ необычайно высокое религіозное настроеніе. Выходя изъ

храма, съ глубокими вздохами и истовымъ крестнымъ знаменіемъ, они искренно восклицали: «Слава Тебѣ, Господи! Дождался своего храма! Дай, Господи, здоровья и всего хорошаго всѣмъ, кто потрудились надъ устройствомъ его. Теперь дай бы Богъ намъ еще хорошаго священника». Всѣ присутствовавшие глубоко сожалѣли, что невозможно было пожаловать къ намъ на освещеніе самому Преосвященному. Тѣмъ не менѣе долго будетъ памято среди мѣстныхъ крестьянъ настоящее событие. Рѣдко бываетъ подобное въ нашей мѣстности.

По окончаніи богослуженія, духовенство, церковно-приходское попечительство и вся случавшаяся здѣсь мѣстная аристократія были приглашены на притоголенную трапезу. Во время закуски произносились тоasty и неоднократно пѣли многолѣтніе за Государя Императора, за Преосвященнаго Гермогена, при чемъ, по общему желанію было рѣшено послать и тотъ-часъ же была послана Ему благодарственная телеграмма, — за Высокопреосвященнаго Киевскаго Митрополита, отъ котораго уже было получено по телеграфу отвѣтъ съ дружескою содержаніемъ: «Кистиньдѣй Москалеву. Поздравляю съ освещеніемъ храма и призываю на строителей его благословеніе Божіе. Митрополитъ Флавіанъ». Затѣмъ были посланы телеграммы о. протоіерею Кречетовичу и игуменіи Маріи. О Наблюдателѣ, котораго, какъ выразился одинъ изъ присутствовавшихъ, не переставали все время «комплиментировать» за прекрасныя поученія, пожелалъ убедиться, — можетъ-ли онъ разсчитывать на плодотворность и полезность своихъ словъ, съ каковою дѣлью въ краткой, но сильной, выразительной рѣчи обрисовать тяжкія страданія и безсодолжное положеніе несчастныхъ прокаженныхъ нашихъ братьевъ по Христу, приглашая своимъ посильнымъ пожертвованіемъ въ ихъ пользу хотя нѣсколько облегчить ихъ страшную участь. Поданную послѣ того тарелку моментально наполняли деньгами, которыхъ по-

счетъ оказалось 8 руб. Ихъ принялъ о. благочинный, для отсудки по назначенію. Мѣстный Земскій Начальникъ Ѳ. Ѳ. Львовъ, не имѣя возможности присутствовать лично на освещеніи, выразилъ письменно поощрительное р. почителю съ благополучнымъ и усѣбнымъ окончаніемъ дѣла, съ приложеніемъ при письмѣ въ пользу церкви 25 руб. Вечеромъ 6 го августа о. Наблюдатель служилъ всенощную и во время ея произнесъ поученіе о св. крещеніи и прочихъ таинствахъ. 7 го онъ же служилъ литургію. Послѣ нея, предложивъ помолиться объ упокоеніи всѣхъ прежде умершихъ этого прихода, а наипаче о крестьянѣ Григоріѣ Я. Стародубовѣ немало потрудившагося, въ качествѣ члена попечителя, о вновь выстроенномъ храмѣ, и настоящею молитвою какъ бы призвать ихъ порадоваться вмѣстѣ съ собою, о наблюдателѣ отслужилъ вселенскую панихиду.

Предъ отъѣздомъ этого числа въ Балашовъ, о. Наблюдатель просилъ съ своей стороны бывшаго приходскаго псаломщика, а потомъ рукоположеннаго Омскимъ Преосвященнымъ во іерея, о. В. І. Танахоса послужить въ Бѣловскомъ храмѣ до 10 августа включительно, для желающихъ поговѣть. Послѣдній охотно согласился.

Не могу умолчать о своеобразной овации, сдѣланной въ этотъ день, послѣ обѣдни, богомольными старушками уважаемому почителю. Едва онъ вышелъ изъ церкви, какъ онъ, въ количествѣ 50—60 человекъ, упавъ на колѣно, преградили ему путь и на перебой начали выражать свою благодарность, сначала словесно, а потомъ всѣ бросились цѣловать его. Попечитель старикъ тронутый такимъ простодушнымъ изліаніемъ чувствъ, разрыдался, какъ малый ребенокъ, тѣмъ при вѣль въ немалое смущеніе своихъ искреннихъ деревенскихъ поклонницъ.

Псаломщикъ Гр. Собинскій

ОФФИЦІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Резолюціи Его Преосвященства предоставлены мѣста. Священническіе.

Отъ 29 октября за № 1009 при Сергіевской церкви гор. Дарьиныа, священнику Свято-Троицкой единавѣрческой церкви посада Дубовки, Парницкаго уѣзда, Алексѣю Златоруцкому.

Псаломщическіе.

Отъ 31 октября за № 3312 при Казанской церкви села Чунакъ, Петровскаго уѣзда, испр. должн. псаломщика села Кардайка, Балашевскаго уѣзда, Георгію Агрикову, въ томъ же званіи;

Отъ 31 октября за № 3313 при Параскевѣвской церкви села Емманки Петровскаго уѣзда, послушнику Петровскаго Николаевскаго монастыря Сергію Лебедеву, въ званіи испр. должн. псаломщика;

Отъ 31 октября за № 3314, при Николаевской

церкви села Инясева, Балашевскаго уѣзда, бывшему воспитанику Саратовской Духовной Семинаріи Александрю Лебедеву.

Резолюціи Его Преосвященства утверждены въ должноти псаломщика съ принятіемъ въ духовное званіе:

Отъ 24 октября за № 3294 испр. должн. псаломщика Свято-Троицкой церкви гор. Вольска Василіи Пелюшидовъ;

Отъ 27 октября за № 161 исправл. должн. псаломщика Покровской церкви села Малаго Медика, Балашевскаго уѣзда, Николай Пименовъ;

Отъ 30 октября за № 3272 испр. должн. псаломщика села Васильевки, Петровскаго уѣзда, Григорій Ряшинъ;

Отъ 31 октября за № 3309 испрр. должн. псаломщика Покровской церкви села Карповки, Сердоскаго уѣзда, Іоаннъ Братановъ.

Исключается из списков за смертью:

Псаломщик — диакон села Иньсева, Балашевского уезда, Иоанн Турковский, умерший 21 октября. Резолюцией Его Пресвященства, от 2 июля 1908 г. за № 453, утвержденной указом, Святейшего Синода, от 22 сентября 1908 года за № 11624, при Рождество Богородицы церкви села Малиновки, Балашевского уезда, открыта штатная диаконская вакансия.

Утверждены в должности церковных старостъ.

По Атаркскому уезду: къ Иоанно-Богословской церкви Морехицких хуторовъ крестьянинъ Алексей Дорохинъ, на 1 е трехлѣтнѣ.

По Вольскому уезду: къ Знаменской церкви села Черкасского мѣщанинъ Алексей Масловъ, на 1-е трехлѣтнѣ.

Священникъ села, Воронцовки, Сердобского уѣзда, Лаврентій Кастровскій резолюціею Его Пресвященства, отъ 15 октября 1908 года за № 3218, утвержденъ въ должности законоучителя Воронцовской земско-общественнаго училища.

Священникъ Димитріевской церкви села Мордова Камышинскаго уѣзда, Павелъ Лебедевъ во вниманіе къ усердной его службѣ Церкви Божіей и благочестному поведенію, Его Пресвященствомъ, Пресвященнѣйшимъ Гермогеномъ, Епископомъ Саратовскимъ и Царицынскимъ, 1908 года октября 16 дня, награжденъ набедренникомъ.

Праздныя мѣста.**Священническія.**

Въ слободѣ Рудѣв, Камышинскаго уѣзда, при Успенской церкви, вакансія 3 го священника, душъ 2695 об. пола, земли 126 десят., казен. жалов. 108 р., домъ церков., двѣ школы.

г. Камышинѣ при Петропавловской тюремн. церкви, Сельѣ Каменѣв, Саратовскаго уѣзда, при Казанской церкви, душъ 1262 обоего пола, земли 33 десят., домъ церков., казен. жалов. 300 р., двѣ школы.

Сельѣ Царевщинѣ, Вольскаго уѣзда, при Александровской церкви, — вакансія 2-го священника, —душъ 3494 об. пола, земля 66 дес., домъ обществ., казен. жалов. 300 руб., пять школъ.

Сельѣ Орнѣвѣ, Саратовскаго уѣзда, при Христорождественской церкви, —душъ 5827 об. пола, земли 49½ десят., домъ обществ., казен. жалов. 141 р. 12 к., школа.

г. Саратовѣ при Маріе-Магдалинской церкви Маринскаго дѣтскаго пріюта, —жалов. отъ пріюта 400 р.

Сельѣ Елизаветинѣ, Сердобскаго уѣзда, при Елизаветинской церкви, —душъ 967 об. пола, земли 33 дес., казен. жалов. 294 руб., домъ обществ., школа.

Маринской колоніи, Саратовскаго уѣзда, при Николаевской церкви, —настоятельское, —душъ 7220 об. пола, земли 66 дес., домъ церк., казен. жалов. 294 р., десять школъ.

Сельѣ Ежовѣ, Балашевскаго уѣзда, при Казанской церкви, —душъ 601 об. пола, казен. жалов. 300 р., домъ обществ., школа.

Сельѣ Боркахъ Сердобскаго уѣзда, при Покровской церкви, —душъ 2231 об. пола, земли 62 десят., казен. жалов. 144 руб., двѣ школы.

Сельѣ Семеновѣ, Царицынскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской церкви, —душъ 951 об. пола, земли 49½ дес., домъ церков., казен. жалов. 300 руб., школа.

Сельѣ Ключахъ, Петровскаго уѣзда, при Свято-Троицкой церкви, —душъ 1603 об. пола, земли 83 десят., домъ церк.-общ. казен. жалов. 141 руб., школа.

Слободѣ Малой Воронцовѣ, Атаркскаго уѣзда, при Свято-Троицкой церкви, —настоятельское, —душъ 5628 об. пола, земли 33 десят., домъ церков., казен. жалов. 144 руб., четыре школы.

Сельѣ Вѣщницѣ, Балашевскаго уѣзда, при Венеденской церкви, —душъ 1098 об. пола, земли 33 десят., казен. жалов. 294 руб., школа.

г. Саратовѣ при Духосошестввенной церкви настоятельское, —душъ 6044 об. пола, домъ церк. школа.

Въ посадѣ Дубовѣ, Царицынскаго уѣзда, при Свято-Троицкой единовѣрческой церкви; душъ 209, домъ церковный, казеннаго жалованья 294 руб.

Псаломщицкія:

Въ г. Саратовѣ при Маріе-Магдалинской церкви Маринскаго дѣтскаго пріюта, —въ гор. Саратовѣ при Иоанно-Предтеченской церкви; —въ гор. Саратовѣ при Спасо-Преображенской, церкви; —въ гор. Саратовѣ при Николаевской желѣзно-дорожной церкви; —въ г. Саратовѣ при Ильинской церкви; —въ селѣ Тугускѣ, Вольскаго уѣзда, при Покровской церкви и въ селѣ Кардайтѣ, Балашевскаго уѣзда, при Казанской церкви.

ПРОГРАММА

для составленія историческаго очерка церковно-приходской школы.

Исторія возникновенія школы съ точнымъ обозначеніемъ хронологическихъ данныхъ, съ описаніемъ мѣстности, населенія, его занятій и промысловъ; районъ, какой обслуживаетъ школа.

Школьное зданіе —классное помѣщеніе, квартира учителя, почтовый пріютъ, хозяйственныя постройки; земля при школѣ и какъ она эксплуатируется. Средства, на какія устроено, ремонтировано и содержится школьное зданіе. Стоимость его, и ежегодные расходы по содержанию его.

Примѣч. Желательно, чтобы приложенъ былъ планъ зданій.

Завѣдующіе и учащіе въ школѣ в прошивденіи въ составѣ ихъ за время существованія школы перемены.

Учащіяся: сколько ежегодно за время существованія школы обучалось мальчиковъ и дѣвочекъ, сколько изъ нихъ окончило курсъ и вышло до окончанія курса.

Учебное дѣло въ школѣ: начало и конецъ учебнаго года. Обязательства, препятствующія успѣшности обученія. Библиотека при школѣ —учебниковъ и книгъ для чтенія. Пользуется ли библиотекѣ населеніе? Не ведется ли при школѣ обученіе какимъ-либо дополнительнымъ предметомъ —ремесламъ, рукодѣлю и т. п.

Отношеніе къ школѣ мѣстнаго населенія. Выдающіеся факты, характеризующіе это отношеніе. Вліяніе школы на мѣстное населеніе и въ земь оно выражается. Народная чтенія при школѣ. Предметы или программы этихъ чтеній, отношеніе къ нимъ мѣстнаго населенія. Не предъявляютъ ли населеніе какихъ либо своихъ требованій относительно чтеній.

Историческій очеркъ второклассной школы.

Составляется по той же программѣ съ слѣдующими дополненіями:

Обстоятельства, побудившія избрать для второклассной школы данный пунктъ. Устройство школьнаго зданія и средства для этого мѣстныя и казенныя. Районъ, который обслуживаетъ данная школа.

Учащіяся —составъ ихъ по сословіямъ или по происхожденію. Число учащихъ по годамъ, число окончившихъ курсъ и дальнѣйшая судьба ихъ.

Обученіе въ школѣ. Не изучается ли какихъ-либо дополнительныхъ предметовъ (музыка, ремесло, рукодѣлье, сельское хозяйство).

Средства школы, на которыя она содержится, земельный участокъ при школѣ и его эксплуатация.

Отношеніе ко второклассной школѣ мѣстнаго населенія.

Приложение № 4.

Ведомость о школах, подлежащих открытию для введения в Петровском уездѣ всеобщаго обучения.

№	НАЗВАНИЕ ШКОЛЪ.	Число аттестованных школьного возраста въ селеніи.	Число учащихся въ томъ школахъ.	Число классовъ учащихся.	Размѣръ площади новыхъ школъ (въ куб. саж.).	Стоимость постройки.	Стоимость оборудования.	ВСЕГО.	Содержаніе знаний.	Содержаніе учащихся.	
										Законоучителей.	Учителей.
1	Липовская	76	76	2	60	3000	425	3425	461	60	720
2	Старо-Тресвянская	36	36	1	27	1350	226	1575	248	60	360
3	Ново-Назиминская	108	108	2	76	3800	525	4325	501	60	720
4	Сердобинская Ал.-Юматов. вол.	72	72	2	60	3000	425	3425	461	60	720
5	Усть-Мураинская	121	121	2	80	4000	450	4450	511	60	720
6	Казеевская	54	54	1	36	1800	270	2070	268	60	360
7	Бутуринская	37	37	1	27	1350	225	1575	248	60	360
8	1-я Усть-Узинская	437	230	4	160	8000	950	8950	934	120	1440
9	2-я Усть-Узинская		207	4	150	7500	900	8400	913	120	1440
10	Шнялевская	125	80	2	68	3400	420	3820	481	60	720
11	Яковлевская (татарская)	180	180	4	140	7000	825	7825	884	120	1440
12	Графинская	36	36	1	27	1350	225	1575	248	60	360
13	Петровская	39	39	1	27	1350	225	1575	256	60	360
14	Верхоzimская	175	65	2	60	3000	425	3425	461	60	720
15	Пестровская Верхоzim. вол.	22	22	1	27	1350	225	1575	242	60	360
16	Синодская	210	102	2	76	3800	525	4325	493	60	720
17	Бугуринская	47	47	1	36	1800	270	2070	268	60	360
18	Разановская (Вязьмляк. в.)	46	46	1	36	1800	270	2070	260	60	360
19	Синевская	168	98	2	68	3400	475	3875	489	60	720
20	Кутынская	215	120	2	76	3800	525	4325	509	60	720
21	Любимовская	45	45	1	36	1800	270	2070	268	60	360
22	Крылатевская	47	47	1	36	1800	270	2070	268	60	360
23	Гудошниковская	55	55	1	36	1800	270	2070	272	60	360
24	Ободинская	29	29	1	27	1350	225	1575	248	60	360
25	М. Чернавская (Туляковская)	39	39	1	36	1800	270	2070	260	60	360
26	Никольская (Турзовская)	52	52	1	36	1800	270	2070	268	60	360
27	Палатовская	22	22	1	27	1350	225	1575	240	60	360
28	Князевская (Жуковск. вол.)	46	46	1	36	1800	270	2070	268	60	360
29	Рязановская (Зинов. вол.)	50	50	1	36	1800	270	2070	268	60	360
30	Землянская	50	50	1	36	1800	270	2070	268	60	360
31	Липовецкая	29	29	1	27	1350	225	1575	248	60	360
32	Морозовская	29	29	1	27	1350	225	1575	248	60	360
33	Николаевская	50	50	1	36	1800	270	2070	268	60	360
34	Разказовская	32	32	1	27	1350	225	1575	248	60	360

О В Ъ Я В Л Е Н І Е.

САРАТОВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ СКЛАДЪ

ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

ИМѢЕТЪ ВЪ БОЛЬШОМЪ И РАЗНООБРАЗНОМЪ ВЫБОРѢ ВСЕВОЗМОЖНУЮ ЦЕРКОВНУЮ УТВАРЬ:
 паникадилы, лампады, подсвѣчники, хоругви, запрестольные кресты, водосвятныя чаши, серебряные сосуды, евангелія, дароносицы, дарохранительницы, кресты: священническіе, синодальныя, напрестольныя, натільныя, — каддила, крестильныя ящики, кропила, блюда сборныя и антидорныя, ковши, теплотныя, мурницы, шандалы, плащаницы, воздухи, свѣчи металлическія и проч.

ИКОНЫ ВЪ СЕРЕБР. и АПЛІК. РИЗАХЪ и БЕЗЪ РИЗЪ и БЮТЫ.
 Парча, галуны, кисти, бахрама и пуговицы.

ГОТОВЫЯ ОБЛАЧЕНІЯ: священническія, диако- **ТРЕБОВАНІЯ И ЗАКАЗЫ** исполняются скоро и
 снія и напрестольныя. **аккуратно.**

Цѣны фабричныя безъ запроса.

Книжный Складъ

Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Г. САРАТОВЪ,

Московская, близъ Александровской, рядомъ съ домомъ Кредитнаго Общества.

Имѣется большой выборъ богослужебныхъ книгъ,

сборникъ проповѣдей, книгъ для священнослужителей, религіознонравственнаго и научнаго содержания, русскіхъ и иностранныхъ писателей, учебниковъ, дѣтскихъ, канцелярскихъ книгъ, учебныхъ пособій, альбомовъ письменныхъ принадлежностей, географическихъ картъ всѣхъ частей свѣта, Россійской имперіи и другихъ государствъ, картинъ—библейскихъ, историческихъ и пр.

по доступнымъ цѣнамъ,

со скидкой на книги 10% съ номинальной стоимости ихъ.

Принимаются заказы на выписку и переплетъ книгъ, журналовъ и проч.

Заказы исполняются скоро и аккуратно.

Принимаются книги на комиссію по соглашенію съ авторами или издателями ихъ.

Г.г. иногородніе и желающіе продать книги благоволять присылать Складу подробные списки имѣющихся у нихъ для продажи книгъ, съ обозначеніемъ цѣны, за какую желаютъ продать ихъ.